

**Михаил
РУБЦОВ**

Нижний Новгород

***Рубцов Михаил Иванович.** Родился в 1958 году в г. Горьком. Окончил Высшую школу милиции. Работал на заводе. Организатор и руководитель Крестных ходов. Автор книг православно-публицистического содержания «Сыны русские» (2015) и «Ход особого назначения» (2017), вышедших в издательстве «Вертикаль. XXI век». Живёт в Нижнем Новгороде.*

НАДЕЖДЫ СВЕТ

(или «Десять лет славному походу на Москву»)

30 сентября праздник мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии. Мудрая мать София не только назвала своих дочек именами христианских добродетелей, но хватило решимости воспитать чад и соборно взойти на свою победную голгофу, в Царствие Небесное. Они явили миру крепкую веру и надежду, а милосердный Бог даровал им любовь.

В этот день на меня нахлынули воспоминания, размышления, и тому была весома причина. Подобны ли мы, современные православные христиане, тем, которые ради Христа шли на мучения, жертвовали собой, потому что считали, видели в этом волю Божию, «жажду» Христову и не оставленный где-то на жизненном пути свой крест?

В окружающем обществе легко поддаться мнению, что всё плохо, или, если не всё, то многое плохо. Но надо ли православному, имеющему возможность знать Откровение Иоанна Богослова, батюшек Серафима Саровского, Лаврентия Черниговского и других, на наши тяжёлые обстоятельства жизни обращать столь уж пристальное неразумное внимание? Нет в нашей жизни никакой обреченности, не должно быть и греховного уныния, нам освещает путь Свет Христов. Другое дело – обреченность безбожников, советский классик-большевик на собственной шкуре давно определил, что «смены не будет», а нам нервничать из-за этого не полезно. Хотя для нашей плоти данное обстоятельство всегда протестно. Однако, если внимательнее всмотреться в подобную ситуацию, то в

этом есть и предмет для несказанной радости. Ни к чему по сторонам смотреть с надеждой о помощи, ты никто, а Бог тебе вверил какое-то дело, тебе – рабу – оказал доверие послужить, и хорошо бы исполнить его по совести, по заповеди. Такой подход к вопросу не причина ли для духовной радости?

После Пасхи 1918 года революционная власть запретила Крестные хода по Красной площади. Минули десятилетия, а приказ неукоснительно исполняется. И вот нижегородцы в 2012 году прорвали негласную блокаду Русской святыни, нашего символа: прошли по Красной площади победным шагом Крестным ходом с соборной молитвой на устах. И более никто с тех пор по ней не совершил Крестный ход.

Всероссийский Крестный ход «Память благодарных потомков» был посвящён четырёхсотлетию освобождения Москвы от польского ига трудами Нижегородского ополчения. Позже я написал об этом книгу «Ход особого назначения». Она имела добрые отзывы.

Мысль провести Крестный ход родилась у крестоходцев на Покров 2011 года. В этом увидели волю Божию.

Тот юбилейный 2012 год, 200-летия победы над Наполеоном и 400-летия победного Нижегородского ополчения, был весь напряжённый; но особый накал для меня лично пришёлся именно на 30 сентября. Словно Господь спрашивал у меня: «Покажешь, Михаил, свою веру? И если живая вера есть, то яви в терпении надежду на Мою Божию помощь».

Подходил к концу воскресный день 30 сентября. Завтра по нашему плану начало Крестного хода. Хотя удивлялся, как много в 2012 году было рабочих встреч, звонков, поездок. Но на душе у меня не могло быть радости. Наоборот, скребло, лезло отчаяние. Благословения на проведение Хода нет, Казанской иконы, спутницы, покровительницы и свидетельницы героических трудов наших предков тоже нет, также не имеем фонаря, креста, хоругви. Готовы отказать нам и в автобусе за задержку в оплате. Мне даже советовали в этот день сделать прозвон и объявить крестоходцам, что Крестного хода не будет. Однако принял твёрдое решение, посмотреть в глаза тому позору руководителя, который многих взбаламутил и, в конце концов, облажался. С этой гнетущей мыслью тяжело, но наконец-то заснул.

Утром драматизм ситуации не ослабел. Ибо не появилось чудом гармонии. А что же есть? Есть или абсурд, или греховная самость, есть народная инициатива, посвящённая юбилейным судьбоносным событиям 1612 года, но нет у нас на руках благословения на проведение мероприятия от администрации Церкви.

Как говорят в народе, не нытьём, так катаньем, мы всё же получили устное благословение митрополита Георгия (Данилова) идти до районного города Дзержинска. А крестоходцы и этому обрадовались, потому что дойдём, а там посмотрим, как Бог даёт. Мы начали движение.

В Крестный ход 1 октября пошли храбрые воины с традиционной для наших дней пропорцией: мужей мало, около 25%, а остальные жены Христовы. Но опять же, опыт подсказывает, это не повод к стенанию, как всё плохо. Гениальный А.В. Суворов, в «Науке побеждать» утверждает: «Чем меньше войско, тем больше храбрых». На нашем Ходе в разных местах было от 40 до 50 человек, храбрых и разумных хватало, потому и провёл нас Бог по Красной площади туда и обратно до Васильевского спуска. Здесь уместно ещё раз заметить, что Бог без меры даёт благ, только бери. Хотя мы и готовы уже были довольствоваться тем, что просто постоять у памятника спасителям Отечества с победными хоругвями, но...

Просматривая книгу «Ход особого назначения», думал, что о каждом крестоходце можно упомянуть добрым словом, но здесь выделю четверых: ныне почившего Сергея Шевелёва, который решительно пресёк свои сомнения не идти до конца озвученным помыслом: «Пойду, надо же как-то блуд искупать, и не только пустыми словами «каюсь», но и делами, мозолями»,

Другой, образ опытной крестоходки юной девицы Маши Бариновой, это её мать Светлана первой озвучила тогда мысль о нашем Ходу на юбилей. Маша везде успевала, вела фотохронику и вообще незаменима.

В нашем Ходу приняли участие казаки С.Н. Кришталь и А.С. Сороко-виков. Это легендарные личности.

Помню атаман Кришталь удивлялся и радовался:

– Хорошо хоть с вами прошёл Крестным ходом по территории Лавры. Пустили в неё. У меня были все благословения, а нас задержали в Свя-тых воротах. А у тебя, Михаил, только устное – и прошли туда и обратно, накормили, спать уложили... Чудеса!

Брат Александр – Божий человек, побывал Крестными ходами на Кав-казе, Западной Украине, фронтовой Новороссии и других местах. К нам он присоединился на Владимирской земле. На Красной площади растро-ганный милостью Божией предложил сделать этот Ход ежегодным.

Смута начала XVII века унесла много жизней, особенно мужей. Наши предки подошли к осознанию трагедии духовно, они начали с себя, с нелицемерного покаяния; личное раскаяние преобразило русского чело-века, изменило его сердце, ибо «сокровище» стало иное. Многие участ-ники Нижегородского ополчения увидели тщету мирских устремлений ветхого человека, увидели – человек сам себе враг, когда думает только о плотском, а «не в Бога богатеет», они просветились, постриглись в монахи, основали новые монастыри, в которых мы по пути останав-ливались на отдых. С тех давних пор Русь находится под осенним по-кровом иконы Божией Матери, именуемой Казанская, и мы празднуем 4 ноября.

Крестные хода развивают ум, поэтому опытные крестоходцы не ста-вят в своём сердце на одну чашу весов волю Божию и чьих-то клевет. И тогда у труждающегося появляется надежды свет.

Нет ничего удивительного в том, что Ход оказался исключительно тя-жёлым не только в физическом плане, но ещё более психологическом. Господь испытывал нас. Зато вспоминаю: иду по Красной площади Крестным ходом – и мне радостно. Думаю и у соратников та же припод-нятость душевная. А как же не радоваться? Мы, конечно, не те древние мученицы, однако имели решимость, стремились к верности. И сегодня нищая Христова Россия в лице нижегородцев и паломников из других городов «наскребла по сусекам хромых, слепых, нищих» крестоходцев для исполнения Его Святой Воли для оправдания русского народа перед Богом.

Надеюсь, читающие увидели: служили от всей души крестоходцы, но служили и те, кого крестоходцы не видели. Всем нам помогал Бог. В результате все стали благодарными потомками. У меня лично родилась такая надежда, что Русские в конце концов подставят плечо под общий наш Крест, данный Святой Руси Богом, даже в обмен на свои шкурные интересы.

И в заключении интересное о погоде.

Две недели моросил, а то и лил, как из ведра, холодный осенний дождь. Но когда входили в Москву появился в расступившихся тучах солнечный лучик. Затем вдруг налетевший ветер очистил небо, и оно стало чистым, голубым, а день мягким, солнечным, воздух прозрачно-осенним, звонким. Крестоходцы обратили на это внимание на эти из-менения и обрадовались, ободрились, как знаку Свыше.

Это ли не повод и надежды свет на добрые Божии обетования в от-ношении Святой Руси?!

С нами Бог!

С нами победа!

4 ноября 2022 г.